
Judecata, 1 969), Tristan Bemard (Triumful ştiinţei, 1 978)şi două muzicaluri după Tudor 
Muşatescu (Titanic vals, intitulat Cheia succesului, 1 988, Profesorul de franceză, cu Florin 
Piersic, care 1-a amânat trei luni, 1 991 ). Practic, întreaga actorime română a trecut prin 
fata microfonului la sol icitarea lui Ion Vova, care nu pregeta să se ducă la domiciliul 
actorilor ca să-i anunţe printr-un bileţel când să se prezinte în studio, p� vremea când 
n-aveau telefoane (e de crezut astăzi?). Răbdător, tenace, disciplinat. "In general, am 
fost adeptul unor idei care-ţi ordonează viaţa , care îţi cristal izează anumite principii 
majore". Printre ele, discreţia. Şi cumpăna dreaptă. Când Octavian lordănescu ţine să 
afle câte ceva din viaţa lui personală şi-1 chestionează asupra amorurilor, de pildă, refuză 
provocarea. Iar când afirmă domnul Octav că Teatrul radiofonic "a trebuit să plătească 
tribut unor piese şi autori de conjunctură", influenţat desigur de rigorile aspre ale televi
ziunii unde a lucrat, îl contrazice ferm: "Ba nu! alegerea pieselor cu conţinut politic s-a 
făcut la noi cu multă grijă". Şi avea dreptate. Ochii erau pe micul ecran. (Am lucrat în 
Televiziune pe vremea aceea şi ştiu foarte bine ce coşmar trăiam în Redacţia de teatru 
în privinţa asta. Şi nu numai pentru piesa de conjunctură, ci şi pentru interpretări aberante 
ale emisiunilor. Noi am înregistrat şi transmis în anii '80 Micul infern a lui Mircea 
Ştefănescu, de la Teatrul Nottara şi a urmat un scandal monstru, cu interzicerea apariţiei 
personajelor septuagenare pe post şi a cuvintelor cu adresă la venerabila vârstă, ca 
"bătrân, bătrână, moş, babă, senil ,  ramolit", etc. Motivul? Apariţia Soacrei în cărucior în 
actul trei, care juca decrepitudinea, şi a jignit astfel susceptibilitatea cuplului prezidenţial!) . 
Subiectele alternează cu neaşteptată varietate, domnul Vova nu se întinde la vorbă, 
răspunde scurt, la esenţă, deşi uneori parcă ai dori să detalieze. Elogiază profesiona
lismul lui Sică Alexandrescu, consideră că cel mai valoros spectacol după '48 a fost 
Trei surori de Cehov de la National ,  montat de Moni Ghelerter, ne informează că în 1 946 
Mihai Zirra transmitea la radi'o Hamlet pe viu, într-o versiune prescurtată de o oră, cu 
George Vraca şi Aura Buzescu. Numeşte "fonogenie" însuşirile ce se cer unui interpret 
la microfon şi e de părere că radio-ul e o şcoală "estetică, etică, morală şi, mai ales, de 
resp�ct şi rigoare faţă de text şi artişti". 

1 1  întâ ln im şi astăzi pe nonagenarul Ion Vova în redacţia emisiun i lor teatra le şi 
de divertisment, "cu seninătatea spiritu lu i  şi un  zâmbet în colţu l guri i" ,  privirea te 
scrutează, vorba de duh te destinde. Să trăieşt i ,  nene Voviţă! 

La interval de un an, sub semnătura Ruxandrei Bucescu Bălăiţă, au apărut la 
laşi două volume privind arta actorului - Actorul, magician a/ lumilor virtuale (2006) 
şi Arta actorului in teatrul realist psihologic (2007,  Editura Artes, laşi) .  Doamna 
Bucescu este actriţă şi cadru d idactic la Universitatea de Arte "George Enescu" din 
laşi , are o experienţă profesională de peste 23 de ani ,  cu mai mult de 40 de roluri 
în teatru şi fi lm, special izări la Teatrul Regal Naţional din Londra ,  la Alumni Acting 
Course şi în Ital ia, la Commedia dell'arte Course. De la primele fraze din întâiu l  
volum, ţine să mulţumească profesoarei sale Geta Angheluţă, care i-a deschis "porţi le 
lumi lor nevăzute ale vieti i" , ale universului lăuntric al fi intei ,  cu a lte cuvinte. 

Ca un Prospera, actorul e înzestrat cu puteri magice, afirmă dânsa, e cel "care 
vrăjeşte, seară de seară, inimile celor ce-l privesc şi admiră". În spaţiu l  fascinant al 
teatrului ,  "Magia universului virtual realizat de întreaga echipă de creatie, se împlineşte 
în spectacol prin emoţia artistică vie, transmisă de către actor publicului" . În crearea 
personajului ,  precizează dânsa, se produc unele fenomene psihice determinate de 
ceea ce numeşte instinctul de apărare psihologică, ce nu se confundă cu instinctul de 



conservare. O goană după "mai bine", o fugă de "orice formă de suferintă". Acesta ar 
fi primul instrument de studiu în arta actorulu i ,  din care se conturează confl ictul între 
ceea ce este şi ceea ce ar vrea, sau ar trebui să fie personajul .  Cercetarea acestui 
conflict indică şi specificul sferei de acţiune, în realizarea lui ,  intelectual sau emotional. 
O altă lege fundamentală ar fi legea contrastului, sau contrariilor, elemente constitutive 
ale expresivităţii imaginii artistice, "sarea în bucate" le numeşte dânsa. Pentru desci
frarea lor, artistul dispune de atenţie şi concentrare. Deschidere la tot ceea ce-l încon
joară, ad ică, şi focalizarea gândiri i  la o arie anume de preocupări. 

Extinde şi adânceşte referinţele în cel de-al doilea volum, Arta actorului in teatrul 
realist psihologic. Pornind de la disocierea de imagine fizică, proprie celor ce studiază 
anatomia la artele plastice, psihologia revine studiului universului lăuntric, pentru că per
sonajul "reprezintă o fiinţă umană în manifestare psihologică dinamică". Sunt patru capi
tole care, după "argumentul" formulat astfel în primul, prezintă în al doilea "câteva repere", 
cu trimiteri la Cehov îndeosebi şi uneori la Shakespeare, cei care "au spus aproape tot 
ce se putea spune despre viaţă, teatru şi despre oameni". Exemplificând cu Cehov, 
men�onează parcurgerea mai multor etape de către întreaga echipă, cu inevitabila 
documentare în prealabil asupra epocii acţiunii şi a celei în care a creat autorul .  Astfel se 
structurează imaginea dinamică a spectacolului pe coordonatele sale de contrast, gradaţie, 
conflict etc. Şi desprinde câteva repere valorice cehoviene, sintetizate în originale expresii ,  
ca de pildă: "Fericirea este o recompensă dată celui care nu a căutat-o", "Nu te minţi 
singur", sau "Cine nu izbuteşte cu duhul blândeţii, nu o va scoate la capăt nici cu severi
tatea" şi, ce-mi place mie mai mult, "Viaţa nu trebuie arătată aşa cum este, ci aşa cum o 
vezi în vis" (replică, aş zice, la tendinţele extravagante de astăzi de redare fotografică a 
vieţii ,  cu vulgaritatea şi obscenitatea ei, mai ales). Al treilea capitol are în vedere ,,Actorul 
inteligent emoţional", care, în transpunerea scenică a pieselor lui Cehov, va putea găsi 
spectaculosul, emoţiile, preponderent în interiorul fiinţei umane şi mai puţin în exterior. 

Prin intuiţie sau cunoaştere, ideal prin îmbinarea 
lor. Face apoi extinse consideraţii privind pro
cesele cerebrale în care se petrec ele după tipul 
de emisfericitate a creierului , analitic, simbolic, 
raţional în emisfera stângă, sintetic, concret, intuitiv 
în cea dreaptă. Creativitatea presupune colabo
rarea între ele. Şi prezintă un tabel al modelului 
de funcţionare a creierului, după sistemul cortical 
(gândirea) şi sistemul limbic (emoţiile). Concluzia, 
exprimată în capitolul patru: "Forţa creaţiei actori
ceşti, bazată pe repere stabile şi clare, determină 
declanşarea emoţiei artistice prin activarea fluxului 
energetic pozitiv al creierului". 

Dedicate în spedal tinerilor studenţi, paginile 
acestor volume, rod a 16 ani de experienţă peda
gogică, au şi un exces de didacticism care dău
nează uneori demersului. Iar în ceea ce priveşte 
specializarea la cursuri străine, am fi fost interesaţi 
de "sistemul de lucru foarte diferit' la Master 
Class-ul londonez, cu "o nouă viziune asupra 
teatrului", faţă de ceea ce· ştim şi se practică la 
noi, măcar cu o sugestie efectivă decât simpla 
entuziastă afirmare. 


